17. WOINA TRZYDZIESTOLETNIA ZAKRES ROZSZERZONY

Imi¢ 1 Nazwisko ........cccoviiiiiiiii Klasa ......... Grupa A

1. Przyporzadkuj podane wydarzenia poszczegélnym okresom wojny trzydziestoletniej. Wpisz
do tabeli lata trwania poszczegolnych etapéw wojny oraz oznaczenia literowe wydarzen.

a) bitwa pod Liitzen b) defenestracja praska ¢) $mier¢ Gustawa Il Adolfa
d) bitwa pod Biatg Gora e) bitwa pod Rocroi f) bitwa pod Lutter am Barenberge
Etap wojny czeski dunski szwedzki francuski
Lata trwania
Wydarzenia

2. Uzasadnij teze, Ze Szwecja wyszla zwyciesko z wojny trzydziestoletniej. Podaj trzy argumenty.

3. Odpowiedz, czym zakonczyla si¢ wojna trzydziestoletnia dla Republiki Zjednoczonych
Prowincji.

17. WOINA TRZYDZIESTOLETNIA ZAKRES ROZSZERZONY

Imig i nazwisko ... Klasa ......... Grupa B

1. Przyporzadkuj podane wydarzenia poszczegélnym okresom wojny trzydziestoletniej. Wpisz
do tabeli lata trwania poszczego6lnych etapow wojny oraz oznaczenia literowe wydarzen.

a) bitwa pod Liitzen b) bitwa pod Lutter am Barenberge ¢) bitwa pod Rocroi
d) bitwa pod Biatg Gora e) smier¢ Gustawa Il Adolfa f) defenestracja praska
Etap wojny czeski dunski szwedzki francuski
Lata trwania
Wydarzenia

2. Uzasadnij teze, Ze Szwecja wyszla zwyciesko z wojny trzydziestoletniej. Podaj trzy argumenty.




17. Wojna trzydziestoletnia
Zakres rozszerzony. Model odpowiedzi

trzydziestoletnig padala ofiarg
przemocy zotnierzy, narazona byta na
utrate dobytku, dachu nad gltowa,
niszczono jej pola uprawne.
Dochodzito do gwattéw, egzekucji,
pladrowania i palenia kosciotow.
Wojna spowodowata ogromne straty
demograficzne. Najwicksze na
Pomorzu, Slasku i na terenie
Palatynatu, gdzie sprzed wojny
pozostalo zaledwie 34% ludnosci.
W Rzeszy zmarto ok. 15-20%
populacji. Duza cze$¢ populacji

doszto do zapasci gospodarcze;j

W Rzeszy. Przyczynity si¢ do tego
przede wszystkim wielokrotnie
stacjonujgce na jej terenie wojska.
Najbardziej odczuty ich obecnosé
m.in. Meklemburgia, Bawaria

i Brandenburgia. Ponadto kryzys
gospodarczy poglebit si¢ z powodu
dziatah wladcow panstw niemieckich,
ktorzy — cheac pozyskac srodki na
sfinansowanie wojska — bili monetg
0 mniejszej zawartosci kruszcu.
Wywotalo to gigantyczng inflacje.

Nr Grupa A GrupaB Punktacja
1. | Etap czeski: 1618-1623; b, d Etap czeski: 1618-1623; d, f 4 pkt
Etap dunski: 1624-1629; f Etap dunski: 1624-1629; b
Etap szwedzki: 1630-1634; a, ¢ Etap szwedzki: 1630-1634; a, e
Etap francuski: 1635-1648; e Etap francuski: 1635-1648; ¢
2. | np. Szwecja w wyniku ustalen pokoju | np. Szwecja w wyniku ustalen pokoju | 3 pkt
westfalskiego konczacego wojne westfalskiego konczacego wojne
trzydziestoletnia wzmocnita swa trzydziestoletnig wzmocnita swa
dominujacg pozycje na Baltyku, gdyz | dominujacg pozycje na Battyku, gdyz
uzyskata Pomorze Przednie i wyspg uzyskata Pomorze Przednie i wyspe
Rugie. Ponadto otrzymata we Rugi¢. Ponadto otrzymata we
wladanie Ksigstwo Bremy oraz wladanie Ksigstwo Bremy oraz
dostata wysokie odszkodowanie dostata wysokie odszkodowanie
finansowe (5 mln talarow) od Rzeszy, | finansowe (5 mln talarow) od Rzeszy,
ktoére zostato wyplacone szwedzkim | ktére zostato wyplacone szwedzkim
zolierzom. Szwecja stata si¢ zolierzom. Szwecja stata si¢
gwarantem pokoju gwarantem pokoju
mie¢dzynarodowego, a wigc utrzymata | miedzynarodowego, a wigc utrzymata
w ten sposob silng pozycje w ten sposob silng pozycje
polityczna. polityczna.
(lub podobna, merytorycznie (lub podobna, merytorycznie
poprawna odpowied?z) poprawna odpowiedz)
3. | Republika Zjednoczonych Prowincji | Szwajcaria w wyniku wojny 1 pkt
w wyniku wojny trzydziestoletniej trzydziestoletniej uzyskata
uzyskata niepodlegtos¢. niepodlegtosé.
4. | Np. Ludnos¢ krajow objetych wojng | Np. Podczas wojny trzydziestoletniej | 3 pkt




utracity takze Czechy

i Brandenburgia — wielkos¢ strat
szacowano na tych terenach na 15—
33%. Powodem $mierci, oprocz
udziatu w walkach, byly wywotane
wojna kleski glodu oraz wybuchajace
epidemie chordb zakaznych (np.
dzumy).

(lub podobna, merytorycznie
poprawna odpowied?)

Niektore miasta portowe (np. Brema,
Hamburg, Lubeka) podczas wojny
wzbogacily si¢, gdyz prowadzity
intensywniejszy handel.

(lub podobna, merytorycznie
poprawna odpowiedz)

RAZEM

11 pkt




